

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LVIII.

„Gazeta” iese în dă-care zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.

N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.

Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 33 etajul I:
pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Unu exemplar 6 cr. v. a.
sau 15 bani. Atâtu abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 70.

Brașov, Mercuri, 29 Martie (10 Aprilie)

1895.

Nou abonament la GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Aprilie 1895 st. v.

se deschide nou abonament
la care invităm pe toți amicii și
sprijinitorii foiei noastre.

Prețurile abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șase luni	20 "
pe trei luni	10 "

Abonamente la numerele cu data
de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	8 franci
pe șase luni	4 "

Abonarea se poate face mai ușor
prin mandate postale.

Administrațiunea
„Gazetei Transilvaniei”.

Românii în contra asociațiilor lui Karolyi Sandor.

Brașov, 28 Martie v. 1895.

Sub titlul acesta „Hazánk” dela
7 l. c. scrie un articol mai lung,
în care reclamă pentru asociațiile
de împrumut maghiare, ce au în-
ceput a se înființa în diferite co-
mitate, paternitatea contelui Karolyi
Sandor, a căruia politică economică
ar fi dat naștere acestei mișcări.

Numita foia își exprimă bucuria,
că stăruințele contelui Karolyi San-
dor de a se înființa prin comune aso-
cياții de împrumut au avut în multe
locuri un rezultat favorabil și că
mai ales a succesul a deștepta in-
teresul pentru ele și în Ardeal, unde
se înființază una după alta astfel
de asociații în comitatele Treiscaune,

Mureșu-Turda, Târnava mică și
Solnocu-Dobâca.

E forțe naturală — dize „Hazánk” —
decă în aceste asociații de împrumut, cei
ce poartă cuvântul în politica naționalistă
română au cunoscut pe concurenții țării
ai institutelor de credit române. Este o
trăsura inherentă naturii vieții economice,
că poporul deprins de a-și ajuta însuși
și economicese întărit, mai curând sau
mai târziu se va emancipa de sub tutela
unor astfel de institute de bani, al că-
ror mijloc este speculația, adese-ori ne-
solidă, ăr scopul lor câștigul. Băncile
române, aducându pe poporul sătenu ro-
mân într-o stare economicese atârnatore
de ele, au putut după plac să-l folo-
sesc și să-l exploateze în interesul agi-
tațiunilor lor politice. Asociațiile de îm-
prumut (unguresci) oferind poporului
mijlocul de a se face neatârnatore de băn-
cile române, chiar și fără de voia au de-
venit contrapondul nișuințelor politice
naționaliste române.

Acăsta a făcutu, ca presa națională
română să le atace acum ca pe nișe in-
stitute de maghiarisare, bănuindu-le cu ast-
fel de scopuri, cari, și după natura lu-
crului, sunt departe de aceste institute
curate economice. „Gazeta Transilvaniei”
în căți-va articuli atacă de curând in-
stitutele (unguresci), cari mereu se înmulțesc.

Acă „Hazánk”, accentuându că-
te-va pasagi din articolii „Gazetei”,
dize, — cu privire la afirmarea, că
și guvernul e amestecat în acăstă
afacere prin funcționarii săi adminis-
trativi, — că politica mercantilă și eco-
nomică a guvernului din contra a
pusu piedecă desvoltării și lățirii
asociațiilor de credit, și că ace-
ste s’au înființat din inițiativă pri-
vată și patriotică în urma propa-
gandei contelui Karolyi Sandor; apoi
continuă astfel:

Diarul român din Brașov admi-
nișază tare inteligența română dela sate, cu
deosebire pe preoți, ca să se ferescă de-a
lua parte la întemeierea și desvoltarea aso-
cياțiilor de împrumut, de ore-ce prin
acăsta îi dau numai un ajutor pozitiv
adversarului. Foia română are dreptate,
deore-ce asociațiile de împrumut facu în-

dependentu pe popor în privința econo-
mică, îl dedau la o acțiune liberă și con-
scie de sine. Pe când institutele de bani,
cari vênază după câștig și stau în servi-
ciul uneltirilor de naționalitate, n’au
inițiat mai mare, decât poporul de sine
stătătoru, bogat și independent în pri-
vința economică. Numai în acăsta se ma-
nifestă influința politică a asociațiilor de
împrumut, și apoi, că ce rol importantu
jocă acăsta în lupta de naționalitate, o pot
înveța propagatorii ideei asociațiilor de
împrumut chiar din acăști articuli ai
„Gazetei Transilvaniei”.

„Gazeta Transilvaniei” dize, că băn-
cile române au datorința morală de-a primi
mănușă, ce li-au aruncat o asociație de
împrumut și de-a lucra în același mod
și cu același mijloc, ca aceste reuniri.
Forțe corectă, căci scopul nu este altul,
decă de-a îmbogăți poporul și de a-l
face independent în privința economică.
Pentru acăsta un patriot de omenia nu
pote condamna pe nimenea, fiă el ger-
man, român sau slovac. Dér gânditu-s’a
ore „Gazeta”, că băncile de naționalitate
română, întemeiate pe speculă, nu sunt
potrivite pentru acăstă concurență; sau
decă vor încerca s’o facă, atunci dividen-
dele din câștig vor scăde așa de tare,
incă acționarilor le va tăia temeinic
gustul pentru o asemenea concurență. O
concurență de felul acăsta nu poate paraliza
asociațiile de împrumut, de ore-ce acestea
au un teren moral mai adânc, și decă
odată vor prinde rădăcini în popor, ele
nu vor mai pute fi sterpite prin nici o
frasă, sau apucătură...

Nu voim adă să intrăm în
amănuntele cestiunei destul de in-
teresante, ce o suleveză „Hazánk”
în articolul său. Trebuie însă să ne
clarificăm pozițiunea, ce am luat o
noi în acăsta cestiune și pe care „Ha-
zánk”, poate nu fără intențiune, o ju-
decă forțe unilaterală și falsă.

Nu vrem să disputăm con-
teului Stefan Karolyi dreptul de pa-
ternitate în ce privește întreprin-
derea de a înființa asociații de acele
de împrumut prin comune, cu
scop de a contribui astfel la in-

tărirea economică a poporului și la
emanciparea lui de sub tutela oră și
cărora speculațiun, ce’l facu ma-
terialicesce dependentu și’l espun
exploatirilor de totu feliu. Idea
e bună și salutară și, precum însăși
foia maghiară recunosc, e vrednică
de a fi îmbrășată de toți patrioții
cinstiți, fiă Maghiari, Români, Ger-
mani ori Slovaci.

Până aici am fi deră înțelegi.
Nici noi nu dorim alta, decât ca
poporul nostru român să se inavu-
țescă și să devină independent din
punctu de vedere economic.

Intrebarea gravă este numai
cum, prin cine și în ce mod să
atingem acăstă frumoșă țintă? Și
aici, în punctul realizării ideei, ne
isbitu unii de alții și se începe
lupta cea mare de concurență, a
căreia îndreptărire o recunosc și
„Hazánk”.

Ce va dize însă foia maghiară,
oposițională, decă îi vom spune,
că acăstă luptă este pentru noi Ro-
mânii mai mult decât o luptă de
concurență — este o luptă de esis-
tență națională?

De sigur că va da din cap și
va găsi, că o astfel de luptă este
superfluă și periculoșă statului, căci
dă nascere numai agitațiunilor na-
ționaliste, cari nu intră în cad-
rulu politicei economice a contelui
Karolyi.

Guvernul, recunosc și „Ha-
zánk”, urmăresce o politică de ma-
ghiarisare, deră, dize, asociațiile propa-
gate de Karolyi Sandor sunt de-
parte de aceste tendințe și urmăresc
numai scopuri enratu economice.

Ei bine, atunci ce caută „hite-
szövetkezet”-urile d-sale unguresci prin
comune române ca Ibănescii, Ho-
dacul, Orșova, Cristurul, Uriul,
Spermezeul și Chiuza?

Decă ar fi vorba numai de eman-
ciparea economică a poporului, atunci
va concede și „Hazánk”, d-lu Ka-
rolyi cu ai săi de sigur nu se vor
gândi mai întâiu la Români din
Solnocu-Dobâca și din comitatul

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Amu perduto!

Narațiune istorică, de Fr. Holzer.

(2) (Urmare).

Entusiasmul, cu care Lady Grafton
a vorbit despre el, îl puse pe Shakes-
peare în perplexitate.

— „Mylady”, replică el, „puneți prea
mare preț pe prestațiunile mele”.

— „Decă-i așa, să nu mai vorbim
despre ele”, răspuse dama, și continuă
astfel: „Cetind operele d-tale, trăiam
împreună cu eroinele d-tale: cu Iulia sim-
țiam infocata pasiune a iubirei; spiritul
vesel și buna voia cu Portia. Și erăși mi-
se părea, că mă cuprinde o încăpăinare
mare, când mă închipuam în situația Ca-
tarinei. Incetulu cu incetulu se aprinse în
mine dorul; voiam să vedu cu proprii
mei ochi, cum actorii teatrului nostru sciu
să reprezente figurile spiritului d-tale, și

plecai la Londra. Deja în totu decursulu
verei, am vizitat teatrul vostru”.

— „Și care este rezultatul observațiun-
lor voștre, Mylady?” întrebă Shakes-
peare.

— „Representarea figurilor bărbătesci
corăspunde pe deplin tablourilor, ce mi-
le-am format la cetire în gândul meu.
Representarea figurilor femeesci însă, este
forțe defectuoșă, adese-ori numai o carica-
tură a femeii”.

— „Ați spus erăși un mare adevăr,
Mylady, der vina nu este nicidecum a mea.
Prejudițiul în contra vieții de actor
interdize femeilor de-a juca scenă. Acăst
prajudițiu a fost sancționat prin legisla-
țiunile de mai înainte, și prin interdizerea
reginei de astăzi a fost din nou înăsprit.
Astfel nu-mi rămâne alta, decât a împăr-
ți rolurile de femei unor tineri, cari
sunt siliți, ca în contra naturii, să făț-
răscă sentimente, pe cari ei înșiși nici-
odată nu li-au simțit și nu li-au cu-
noscut”.

— „Dér Francesii, vecinii noștri, nu cu-

nosc o astfel de mărginire; de cetocmai
la noi, să nu potă fi posibil unu pro-
gres?”

— „Mylady, nouă, actorilor, pe cari
orășanul îi desprețuesce și nobilimea îi su-
fere numai de dragul modei, ne este cu
neputință de-a lupta contra acăstui prej-
udițiu; o astfel de încercare ar pute forțe
ușor să fiă mormentulu pentru arta nă-
ștră. Acăstă luptă o va înfrunta numai vii-
torulu cu biruință”.

Lady Maria Grafton își plecă capulu
cu tristeță. După o paușă mai lungă, ea
dize din nou:

— „Domnule, am venit la d-ta, cu in-
tențiunea să te rog, să mă lași să pășesc
pe scenă în rolurile de dame ale d-tale cele
mai importante. În interiorul meu simț
destulă putere și mă încumētă de-a cu-
vintelor voștre și espresiunea corectă a
adevărului. Concede-mi să potă juca pe
scena d-tale!”

— „Din introducerea d-văstră, Mylady,
am înțelesu îndată scopul, ce-l urmăriți”,
răspuse Shakespeare, „și cu tôte că sciu

să aprețiez pe deplin intențiunea voștră,
care corăspunde și propriei mele convin-
geri, trebuie cu durere să vă spun, că
este cu neputință, ca să se realizeze”.

— „Pote că piedecile și se par multu
mai grele, decât sunt de fapt; pote că
invechitul prejudițiu numai de aceea nu
este delaturat, pentru-că până acuma încă
nimenea n’a cutezată să lupte în con-
tra lui!”

Shakespeare dete din cap, negându și
dize: „Mylady, față cu voința reginei Eli-
sabeta și cu prejudițiu publiculu sun-
tem cu totulu neputincioși”.

— „Ei bine dér, domnule, atunci ascultă
celu puțin ultima mea rugare. Ași vră
bucuros, să aud chiar din gura d-tale,
decă sunt în stare, ca prin jocul meu
să potă reda măcar numai pe departe
acele figuri, cum și le-a închipuit spiri-
tul d-tale, când a desemnat caracterele
eroinelor d-tale celor mai însemnate. De
aceea dă-mi voia de a-ți preda câte-va
scene; tôte rolurile femeilor d-tale dis-
tins le sciu pe dinafară”.

Mureșu-Turda, căci au ei destul teren pentru a emancipa pe Maghiarii din ghiarele speculației, „adesso nesolito“ a băncilor ungurești.

Nu era tocmai „Hazánk“, care ne istorisea mai dăunăți minuni despre speculațiile mai mult decât îndrăznețe ale băncilor ungurești? Da, în această foaie am cetit negru pe alb, că băncile maghiare din Holdmezővásárhely și Zombor au avut după un capital numai de câte 100,000 fl. câștiguri curate anuale de 50,000 și de 60,000 florini, că dau dividende de 35% ér banca din Kecskemét chiar de 45%, profite „decât carii mai bogate nu dau nici minele de aur din California“.

Etă dără un tărâm priincios pentru lucrarea de emancipare economică întreprinsă de Karolyi și soții. Ce caută însă d-lor de-odată printre Români urgisiți și năpăstuiți de vécuri de cătră cei din seminția lor?

Dacă cei dela „Hazánk“ pretind, că băncile române speculează așa de mult poporul, atunci binevoiescă să recitească încă odată cu atenție bilanțurile și conturile de profit și de pierderi ale băncilor ungurești din ținuturile provinciale și să cetescă și pe ale băncilor românești și atunci să mai dică, dacă pot, că băncile române ar exploata poporul materialicesce.

Îi rugăm să ne mai spună, cum vine, că în ținuturile, unde se înființază câte o bancă română, Maghiarii părăsesc băncile ungurești și împumută bani dela ceaur română. Nu este acesta o dovadă, că Români serscvă poporul mai solid și mai cinstit?

Se înșelă „Hazánk“ dacă crede, că scopul nostru este de a lua în apărare interesele băncilor române față cu poporul nostru. Atunci n'a înțeles articuli nostri. Noi am apelat la băncile noastre românești și le-am îndemnat să sară în ajutorul poporului, ca acesta să-și potă conserva neatârarea sa materială și morală, formându el însuși asociații economice, și am făcut o aceta în firma convingere, că conducătorii băncilor noastre au inimă și simț pentru interesele de viață ale poporului și îi vor întinde mână de ajutor chiar cu pericolul ca să se micșoreze câștigurile curate ale acestor bănci.

Asemenea sunt în rătăcire cei dela „Hazánk“ dacă cred, că în ce privește politica de maghiarisare noi am puté să facem o deosebire între d-lu Banffy și opoziționalul conte Karolyi.

Cele 61 petiții îndreptate, în

contra noastră a Românilor mai ales, dietei, în cari se arată scopurile de maghiarisare, ce se urmăresc și pe terenul economic, au fost inițiate și puse în scenă mai mult de cătră opoziția maghiară.

Așadără suntem în clar unii cu alții, și de concurența celor cu „szövetkezet“-urile d-lui Karolyi ne vom sci apéra cinstit românesce.

CRONICA POLITICĂ.

28 Martie.

Organul slovac „Narodnie Noviny“ provocă într'o seriă de articoli pe conaționalii săi, să înființeze o reuniune culturală slovacă, căci totă cauza miseriei sociale și politice la Slovaci este numai împrejurarea, că lor le lipsese o organizația. Reuniunea înființând ar avé chiamarea să dea Slovacilor lămuriri asupra autonomiei țerei și a comunelor și asupra drepturilor, pe cari le posedă naționalitățile; mai departe să trezescă mândria națională a Slovacilor, să înființeze reuniuni de lectură și case de ajutorare; să desvețe poporul dela beutul rachiului; să aranjeze prelegeri publice și petreceri; și cu un cavânt, să tindă într'acolo, ca limba slovacă să fiă dusă din popor în salone, și să câștige egala îndreptărire legală în comitate și la judecătorii.

„Novoje Vremja“ accentuează continuele fluctuații în politica esternă a Angliei și, pe basa aceta, dă a înțelege puterilor continentale, să folosescă aceta stare a lucrurilor, pentru de-a păși în mod comun contra Angliei. Pasagiul respectiv sună ast-fel: „Ar fi foarte necesar, ca diplomația europeană să dea mai multă atenție lucrurilor, ce se petrec în sferile politice ale Angliei, și să tragă folos din nehotărârea, cu care cabinetul din St. James își urmăresce de prezent scopurile. O procedere comună a celor-va puteri continentale ar puté să ducă înainte, în perioada aceta de tranziție, deslegarea cestiunilor, față cu cari interesele lor divergesc mai mult și mai puțin de interesele Angliei“.

Diarul rusesc „Moskovskija Vjedomosti“ publică în unul din numerii săi mai recent o corespondență din Roma, scrisă de un Englesu, care fusese în audiență la Papa. Englesul dice, că Papa a vorbit foarte mult despre Rusia. S'a exprimat, că în Rusia, unde poporul este atât de religios, foarte mult ar fi aplecat să se împreune cu Roma. Piedecile sunt numai de natură politică; desarmarea generală ar puté fi numai urmarea împreunării tuturor creștinilor.

Persecuția naționalităților nemaghiare.

Diarul german „Wiener Allgemeine Zeitung“ publică o corespon-

dență din Ungaria de Sud, în care se vorbește în general despre persecuțiile ce au să indure naționalitățile nemaghiare din Ungaria, apoi reamintesc încă odată faptele condamnable, ce s'au petrecut la alegerea dela Neutra. Când Români și Slovaci luau încă parte activă în politică, aprupe la fiă-care alegere se folosea forță, pentru-ca rezultatul să fiă în favorul Maghiarilor. Acuma „W. Allg. Ztg.“ adaogă la aceste un appendice dela alegerile sêrbesci, reamintind următorea reminiscență:

Când înainte cu 20 ani s'a disolvat granița militară și Sêrbii păsiră cu candidații lor, prima alegere în orașul sêrbesc Panciova s'a fixat chiar pe zilele Crăciunului grecesc. În ajunul sêrbătorilor solgăbiraie puseră sub zăvor pe toți omeni mai de frunte din acelu ținut Alegătorii fură escortați la Panciova cu husari și cu ulani. Alegerea dură neintrepută trei zile în un frig de — 17 gr. Reaumur. Când candidatul sêrbesc obținut o majoritate însemnată, se bolnăvi mai întâi președintele alegei, apoi locșitorul său, și alegere se amână pe trei luni. În altă cerc electoral, în Uzdin, alegătorii sêrbesci fură încungiurați de miliția, și ei, soldații grănișeri de odinoră, cari își vrsară sângele pentru Austria pe câmpurile Italiei, fură tractați cu patur de pușcă din partea pandurilor maghiari. Când candidatul sêrbesc se plânse asupra acestor volnicii, solgăbirul îi respuse, că față cu naționalitățile nu-lă legă nici o lege și că elă lucră la porunca ministrului și la a fișpanului.

Trecendă apoi numitulă diar germană la prezent, dice următorele:

Naționalitățile de mult nu mai sunt reprezentate în camera ungară, șovinismul maghiar însă furibundăză necontentit. Numai de curendă a reproșat deputatul Pázmándy guvernului, că față cu naționalitățile desvöltă prea puțină energiă și că Români osândiți sunt prea unam tractați în temnițele din Seghedin! S'ar puté dice, că aceta e o alusiune la terorisari, de cari și astăzi se folosesc în temnițele maghiare. Un altă „mare bărbat de stat“, contele Apponyi, pretinse dela ministrul de culte ungaru, ca acesta să ia tôte scôlele confessionale ale naționalităților, ba chiar și seminariile preoțesci, în administrația statului, deore-ce naționalitățile numai pe aceta cale pot fi crescute pentru „ideia de stat maghiar“. — Atâtă patriarhul sêrbesc, cât și metropolitul român au anunțat guvernului ungaru ținerea congresului bisericesc sêrbesc, respective a sinodelor bisericesc române. Conform statutelor sancționate, nu este lipsă de aprobare, ci numai de anunțare. Cu tôte acestea însă ministrul de culte ungaru interdica ținerea adunărilor, din motiv

„că ar puté să se facă demonstrații contra reformelor bisericesc-politice“. Ore ce dică în Viena despre aceste stări ungar, cari compromit în gradul cel mai înalt întreaga monarhia?

SCRIRILE DILEI.

28 Martie.

Nou regulament pentru prizonierii de stat. Din Seghedin se scrie, că pentru prizonierii de stat s'a introdus un nou regulament domestic, dat de ministrul de justiție prin ordinația dela 14 Martie nr. 1140/1895. În virtutea acestui nou regulament, prizonierilor de stat le este iertat să fumeze într-cât prin aceta nu se murdăresc localitățile închisorii; pot să-și alegă lectura liberă, să-și procure cărți și diare, afară de cetirea tipăriturilor, cari părăsesc crima, seu delictul comis de dênșii, seu altă ilegalitate, ce stă în legătură cu acestea. De regulă posta adresată prizonierilor este de ali-se preda desfăcută și numai atunci, dacă directorul închisorii de stat i-a esaminat cuprinsul și s'are motiv de bănuelă. Epistolele, documentele și alte scrisori de-ale prizonierilor de stat se espedeză numai vidimate de director, și dacă sunt scrise într'o limbă înțelă de director. Furișarea în seu afară de închisore a scrisorilor fără scirea directorului, e delict disciplinar grav. Visite se permit în termiul fixat de directorul închisorii, câte-o oră înainte și după amez. Rudeniilor prizonierului li-se permită visite fără excepțiune, străinilor însă de regulă nu; din motive ponderose se fac excepții. Visita se poté primi în odaia deosebită destinată spre aceta scop; în casu, că prizonierul de stat e bolnav, poté să primescă visita și în celula sa. — Asemenea se scrie și din Vața, că de mâne începând, directorul închisorii reduce numărul orelor de visită dela 6 la 2 (11—12 și 4—5). — Acum Pázmándy și toți șovinștii maghiari cu suflete însălbătăcite, pot să fiă satisfăcuți!

—o—

Din Blașiu ni-se scrie, că de oțeva zile s'a început predarea dominiului metropolitan din administrarea capitulului în mâinile I. P. S. Domnului Metropolit Dr. Victor Mihalyi, care este reprezentat prin fratele seu, d-lu vice-colonel Iuliu Mihalyi. Ca comisar din partea guvernului s'a trimis secretarul ministerial Ladislau Papp-Szilágyi și funcționarul de comptabilitate Anțon Fábian.

—o—

Academia română a ținut Sâmbătă două ședințe, în cari s'a ocupat numai de lucrările prezentate pentru premiile publicate anul trecut. La premiul de 5000 lei pentru o lucrare asupra igienei țărânului român (locu'nța, hrana, îmbrăcăminte etc.), s'au prezentat patru manuscrite, dintre cari două s'au găsit egale de meritorii și demne de premiat. Academia a

— „Sunt gata a vă asculta, Mylady“, răspuse Shakespeare.

Acum încep Lady Grafton să declameze o scenă din actul al doilea al tragediei „Romeo și Iulia“, scena, în care Romeo apare în grădină și Iulia îi vorbește de pe balcon.

Lady Grafton declamă rclul luliei, Shakespeare îi răspundea, ca Romeo. Tot mai mult îi crescea admirarea asupra talentului dramatic și a pasiunii frumoșei fete. Aci ea avea o voce rugătoare, aci o față cu espresia unei sfințe, care cu rugăciuni ferbinți caută să dobândescă fericirea eternă, — și acum se cutremură aceta figură, temerea pentru iubitul ei i-se imprimă în față... dăr prezența lui face să-și uite curendă de pericol și vocea iubirei răsună erăș mai departe.

Când Lady Grafton a terminat, Shakespeare se apropiă de ea și-i dice cu voce emoționată: „Minunată, Mylady, minunată! Așa vorbește amorul — așa se oglindesc pe față focul, care arde în interior, în flacări. Mylady, aveți un mare talent; ați jucat escelent!“

— „Mulțumesc, domnule, mulțumesc pentru judecata favorabilă“, răspuse aceta plină de bucurie, vedendă cum o laudă poetul.

Și acum Lady Grafton a mai predat câteva scene din „Richard III“ și câte-va din „Visul dintr'o nopte de veră“.

După ce a terminat, Shakespeare luă din nou cavântul. „Mylady“, dice el, „ești una din acele rare apariții, cu cari natura obicnuesce a surprinde câte-odată pe omenire. Natura însă-și a fost învățătorea voastră, sădind în peptul nostru rarul talent, de-a simți tôte sentimentele, de cari este capabilă inima omenescă. În total, jocul d-vostră a fost o oglindă a naturei, dăr o astfel de oglindă, care face să apară tôte într'o lumină idealisată“.

— „Recunoscerea d-tale imi da curagiul de a-mi repeti din nou rugarea de mai înainte. Causa nu este nici ambiția, nici pofta de-a mă vedé admirată pe scenă; nu, iubirea oătră artă este singura, care m'a făcut să doresc a introduce în ea, ca femeii slabă, ce sunt, o reformă, care să potă servi spre onore patriei mele“.

— „Recunosc pe deplin intențiunea voastră“, dice Shakespeare, „dăr aici ori-ce speranță este zadarnică. Regina e o aderentă încăpăținată a vechilor obiceiuri și moravuri. Mylady, revoluțiunile, chiar și cele spirituale vin tot deuna numai de jos, și capetele încoronate își dau consimțământul lor numai atunci, dacă coronele lor sunt în pericol. Un astfel de pericol însă nu există aici“.

— „Sunt dăr condamnată!“ replică Lady Grafton cu intristare.

— „Cine-ar dori mai mult ca mine, ca să nu fiă așa, Mylady“, răspuse cu părere de rău Shakespeare.

Conversația a fost întreruptă prin înfățișarea servitorului, care predete poetului o scrisore, ce-o adusesse un impiegat al contelui de Essex, favoritul reginei.

— „Permiteți, Mylady“, se sousă Shakespeare; deschise scrisorea și o ceti.

Intr'aceea Lady Grafton își îmbrăcase mantaua.

După cetirea scrisorei, îi spuse Shakespeare: „Contele Essex imi comunică, că

regina doarece să vadă reprezentată de societatea mea, în palatul dela St.-James tragedia mea „Romeo și Julia“.

— „O mare onore pentru d-ta, domnule, de-a puté să satisfaci dorința Majestății Sale“, dice Lady Grafton gătindu-se de plecare. „Iertă, că prezența mea și-a răpit câteva ore din timpul cel scump“.

— „Mylady, încă nici-odată n'am întrebuințat timpul meu mai bine, ca tocmai în societatea voastră“.

— „Remasă bun dără; poté că nu ne vom mai vedé nici-odată“, dice Lady Grafton. „Voiu regula afacerile mele, voiu părăsi Londra și mă voiu retrage în singurătate, în castelul meu din Grarton. Adio, domnule!“

— „Păstréză-mi o amicabilă aducere aminte, Mylady“.

Și Lady Grafton se departă. Shakespeare însă se aruncă în fotoliul său și se confundă în gânduri asupra rarei apariții. Er marele seu spirit jălea arta dramatică, care zăcea în lanțurile prejudețiului.

(Va urma.)

decisă, ca acestă premiu să se împartă între amândouă aceste lucrări. Autorii acestor lucrări premiate sunt d-nii doctori N. Manolescu și Gr. Crăniceanu. Premiul Năsturelă-Herăscu de 4000 l.: pentru o scriere tipărită cu subiectul de ori-ce natură, a fost acordat d-lui I. P. Lichardopolu, profesor la școala de comerț, pentru cartea sa intitulată: Fauna Malacologică a României.

—o—

Comisari guverniali pentru esamenale de maturitate din acestă an, sunt numiți pentru gimnaziile române următorii: Gavrilă Teğlăș, directorul școlilor reale de stat din Deva, pentru gimnaziul gr. or. din Brașov; Nicolau Putnoki, directorul gimnaziului sup. de stat din Lugos; pentru gimnaziile gr. cat. din Blășiu și Năsturelă și Henric Finály, profesor la universitatea din Clușiu, pentru gimnaziul gr. cat. din Beiuș.

—o—

Judaismul în Ungaria. Diarul italian „*Osservatore Romano*” a scris zilele trecute un articol intitulat „*il giudaismo in Ungheria*” în care dăce între altele: „Voescă (în Ungaria) se desființeze camera magnaților, se lipsescă tronul de cel mai sincer și firmă sprijin, ca apoi Coróna, lipsită de acestă sprigină, să potă fi dată în mâinile democrației jidano-francomosonice-kossuthiste, ca o jucărie copilărescă. Sperăm, că în urmă și regele își va deschide ochii și va părăsi povârnișul, pe care l'a dusă Wekerle, ér Bánffy cu colegii săi voescă a-l împinge mereu înainte”.

—o—

Biblioteca macedonă din București. Ministerul instrucțiunii publice din București a dispus să se deschidă două camere închise de vre-o 18 ani în Arhiva Statului, camere în cari se află aședate cărțile așa dizei bibliotecii macedonene, care conține peste 10.000 *esemplare* în diferite limbi și de o mare importanță bibliografică. Delelegatul ministerului, d. Teofilă Frâncu, s'a și prezentat slaltăer la Arhivă și, deschidendă ușile, a predat biblioteca d-lui Z. Arbore, care este însărcinată din partea Arhivei de a face catalogarea. Acestă bibliotecă va face parte pe viitor din biblioteca ministerului de instrucție, înființată acum ună an de d-lă Take Ionescu.

—o—

Trenul accelerat Budapesta-Brașov, care era să sosescă aici adă la 2 ore d. a., a avut o întârziere de 3 ore. Ună călător ne informeză, că întârzierea acosta a provenit din deraierea trenului la Virăgosvölgy (lângă Clușiu), deraiere cauzată de slăbirea traseului liniei ferate în urma apelor și ploilor marți.

—o—

Alienațiune. Antreprenorul italian Anton Valda, domiciliat actualmente în Brașov, lovit de ună atac de alienațiune, o luă la fugă, er după prânz la orele 6 p. m., spre pădurea dela Cristian. La plecare, el își luă cu sine 160 fl., și apoi se duse dicendă, că cineva îl chiamă. Astădă însă nenorocitul a fost prins și adus la poliția, aflându-se toți banii la el.

—o—

Podul peste Dunăre. Dunărea între Fetești și Cernavoda formeză două brațe cari se separă printr'o mare insulă. Peste aceste două brațe se construiesc acum două poduri, unul de cătră Compania Fives-Lille, celalalt de cătră Compania Creusot. Ambele poduri sunt lucrări de artă de cea mai mare însemnătate. Deosebirea este numai, că podul, ce-lă construiesc Creusot, este ceva mai mic, decât podul ce-lă construiesc Fives-Lille. Creusot terminandă podul cu a căreia construcția era însărcinată, s'a procedat — scrie „*Curier Fin.*” — Sâmbătă oficială, la prima încercare de rezistență. Podul are la fundația o adâncime de 30 metri sub apă; spațiul liber cuprins între picioarele sale este de 140 metri, ér lungimea sa totală cu viaducturile dela capete, este de ună chilometru aprăpe. Înălțimea sa maximă dela basa fundației până la vârful construcțiunii metalice, este de 77 metri; greutatea

oțelului întrebuințat, în fine, este de 4.000 tone. Trenul cu care s'a încercat rezistența podului a fost cu multă mai greu, decât tôte trenurile, ce percurgă liniile române. El era compus din 11 locomotive, cântărind aprăpe 800 tone. Rezultatele obținute au fost cu desăvârșire identice aceloră indicate de calcule și de caetul de sarcini.

—o—

Primăvra acestui an, după cum ni-se scrie din părțile M.-Ludoșului, nu prea e promițătoare pentru agricultori. Din cauza ploilor multe, lucrul câmpului rămâne îndăret. Ar fi timpul aratului pentru curuză, pe când nu s'au putut face încă nici arăturile pentru orz, ovăși și grăul de primăveră. Fânul, de care în timpul muncii și mai ales a aratului ar trebui să aibă vitele în abundență, este pe isprăvite, ceea ce constituie ună neajunsă de totă mare pentru agricultori.

—o—

46 omeni sub ruine. În orașul Nișni-Novgorod din Rusia, s'a întâmplat zilele acestea o mare catastrofă. Se zidia ună mare osipișu pentru expozițiune, ce se va deschide anulă viitor, Lucrările erau în toiul lor, când de-odată s'a dărimat etagiul ală patrilea dimpreună cu turnul, ce se zidise de-asupra. Dintre muncitori 46 au fost îngropați în ruine, partea cea mai mare au fost greu răniți, ér 16 au fost scoși morți.

—o—

O nouă descoperire medicală. Ună medică din Viena, dr. Alexandru Marmorek, care face cercetări bacteriologice în institutul Pasteur din Paris, a reușit să cultive pe provocatorul bolilor septice (*streptococcus pyogenes*) și să prepare contra-otrava. Zilele acestea elă a comunicat societății de biologie din Paris ună număr de încercări de vindecare făcute în Paris. Marmorek comunică acum, că din cei 46 bolnavi de rușeolă toți au fost vindecați, afară de o femeie de 76 ani, care a sucombat în urma unei inflamații de plămâni, așa că anti-streptococinul potă fi considerat ca remediu absolută contra rușeolei. Se mai remarcă în mod special, că prin tratamentul cu noul remediu, urmările rușeolei, ca formarea albuminei și a abceselor, nu se produc; ba albumina, decât a existat înainte de tratament, dispăre. Din succesele obținute, d-rul Marmorek deduce, că remediuul său ucide cu desăvârșire streptococul, prin urmare vindeică și cele-lalte bôle produse de același bacil.

—o—

Societatea Sodalilor Români din Brașov va da o producțiune și petrecere colegială, Lună, în 3 Aprilie st. v. 1895 (a doua zi de Paști) în sala „Hotelului Central” Nr. 14. Inceputul la 7 ore sêra. După producțiune urmază dansul, începând cu „Călușarul” și „Bătuta”. Intrarea: de persoană 60 cr. Bilete se potă căpăta la D. D. Eremias, la Librăria Nicolae I. Ciuru, la Casa Română și sêra la casă. Ofertele maritimose se voră chita publice.

Programa: 1) Musica; 2) „Coróna Moldovei”, de N. Popoviof, executată de corul Sodalilor; 3) Musica; 4) „Declamațiune”, de I. Furnică; 5) „Bobocel și inel”, de I. Vidu, executată de corul Sodalilor; 6) Musica. — „O noapte furtunosă”, comedie în 2 acte, de I. Caragiale. Personele în această piesă voră fi reprezentate prin: d-lă G. Pucărea, d-ra Elena Puiu, d-ra Alecsandrina Tocănie, d-nii: N. Balea, G. Loga, I. Prejmereană și I. Ardeleanu.

—o—

Prestidigitatorul Peterky va da două reprezentațiuni, mâne și poimâne sêra, în restaurantul Fleischer (Sorea).

—o—

Bal în Dêrste. A doua zi de Paști, în 15 Aprilie 1895, se va arangia ună bală românescă în hala cea mare de bere (Zell) în Dêrste. Intrarea de persoană 50 cr. v. a. Inceputul 7 ore sêra. — La acestă bală invită cu totă respectul Ludovică Trepches, restaurator. — Comitetul balului e compus din d-nii: Ioană Aldulea, Toma Boroșu, Dumitru Voina, Stefană Popoviof,

Const. Morcașu, Alece Secoleanu, Dumitru Moșă, Stefană Muscălu, Neculae Irimie, Nicolae Barbu, Alece Aldulea, Const. D. Markeșu.

Esundări pretutindenî.

Zăpada mare, ce a cădută peste iarnă și ploile din zilele din urmă au pricinuită mari esundări pretutindenî.

În Ardeală nu este riu, vale, păreu, care să nu fi eșit din alviă, cauzând pagube însemnate. În măsură mai mare decât tôte, a esundat Mureșul. Dela 1851 apa Mureșului n'a esundat așa de tare, ca în anulă acesta. Traseul liniei ferate de lângă Uioara a fost rupt de valurile infuriate ale apei pe-o distanță de 18 metri; adâncimile și surpăturile făcute de apă în pământ, sunt așa de mari, încât 12 vagonă de piatră, ce s'au aruncat în ele, n'au nicio urmă. Cătră Vințulu de sus apa bate până la osia rôtelor. Mulți stâlpi dela telegrafă au fost culcați la pământ.

Ținutul Devei din valea Mureșului stă întreg sub apă. Nime nu mai potă străbate pedestru la gări, ci sêu în trăsuri, sêu în bărci.

Mari proporțiuni a luat esundarea Mureșului la Reghinulă-săsescu. Întrăgă împrejurimea orașului și satele din cursul Mureșului stau sub apă. Spaima locuitorilor nu se potă descrie. Comunicația între Reghinulă-săsescu, Radnodfaia și Tergulă-Mureșului e întreruptă totală. Plăia curge într'una.

Nici Oltul n'a rămas îndăretul Mureșului. Pe întrăgă întinderea cursului său Oltul a esundat, pricinuidă mari stricăciuni, și e temere, că timpul ploios va face, ca apele lui să crească și mai tare și să aducă pustiiri în sēmănturi și câmpuri.

Totă așa au esundat apele Cernei, Somesului, Têrnavele, Ampoiulă și altele, ér în Ungaria multe orașe și sate sunt amenințate cu ruină.

Preliminariile alianței austro-germane.

II

Intr'o scrisore datată dela 20 Septembrie 1879, principele Bismark anunță contelui Andrassy, că a putut obține consimțământul împăratului Wilhelm I în principiu, pentru o alianță defensivă între Austro-Ungaria și Germania, fără condițiuni și cu sêu fără durată fixă.

Contele Andrassy se grăbi să răspundă telegrafic, exprimândă și bucuria de a pută vedă în curând pe principele la Viena. Într'adevăr, două zile în urmă cancelarul se afla deja în capitala Austriei, ai cărei locuitori i făcură o primire entusiastă. Munca fu continuată, dăr nu merse așa de ușor. Contele Andrassy esita în privința formulării tratatului. Fia-care cuvânt, făcândă interpunctiune provocă debateri și lupte.

În cercurile competente se povestea atunci, că în mijlocul debaterilor, cancelarul de fier se ridicase, se apropiase de ferăstră, se gândise cât-va timp și se îndreptase apoi cătră contele Andrassy. După ce-lă fixă multă timp, Bismark i dăse cu aerul cel mai serios din lume:

— Dacă nu voiți să cedăți cu nicio ună preț, voi fi nevoit... să mă supun dorinței d-voastră.

În aceeași zi s'a redactat un protocolă iscălit de ambii bărbați de stat și conținendă ciorna tratatului de alianță. Nu era încă încheierea, dăr forma părea găsită.

Principele Bismark își înscință împăratul de cele făcute, printr'ună curieră, și plecă *re bene gesta* la Berlin, întârită prin cura din Gastein și consciința de a fi îndeplinit unul din scopurile politice și artei sale de stat. Acolo elă așteptă cu nerăbdare hotărîrea împăratului, hotărîre, care întârziă, și amenință cu demisiunea pentru a rămâne stăpânul cuvântului său angajat și a stôrce ceea ce considera ca bun și folositor. Cređendă că contele Andrassy va fi ostenit așteptând, i adresă la 29 Sept. o scrisore în care dăce între altele:

Stimate conte! Nu am putut încă obține ună răspunsă la curierul meu espediat din Viena Majestății Sale împăratului. Din cauza acosta nu am putut ascunde Majestății Sale, că rămânerea mea în funcțiune depinde de proiectul elaborat de noi în Viena... Nu am pierdut speranța, că Majestatea Sa să vină pentru scopul acesta la Berlin și va aproba votul unanim al miniștrilor săi. Dacă acosta nu ar reuși, aș urma în faptă pilda d-v. și mi-aș depune portofoliul...

de Bismark.

Esactă optă zile după expedierea acestei scrisori, în 7 Octomvre 1879, tratatul de alianță fu iscălit de contele Andrassy și de principele Reuss, ambasadorul Germaniei la Viena și însărcinat pentru acosta în mod special. Imediat după acosta contele Andrassy își făcă bagagele și părăsi Viena pentru tot-d'ana. Elă condusesse timp de optă ani politica esternă a monarhiei austro-ungare, într'o epocă agitată și grea.

Nu voia să părăsescă însă locașul muncii sale, fără a trimite colaboratorului și amicului din Berlin ună salută călduros de adio. Răspunsul întârziă mult, dăr sosi în forma următoarei scrisori:

Varzin, 18 Decemvre 1879.

Stimate amice! Am voit să amănă mulțumirea mea pentru prietinescul d-v. „salută de adio” până mă voi însănătoșa; dureză însă prea mult; de două luni schimb într'una patulă cu canapeaua, fără a pută recăștiga puterile sleite prin luptă, ce am dus în serviciul stăpânului meu și prin ostenela, ce mi-am dat pentru a face necesarul pentru patria mea. Când imi reintorcă privirea asupra muncii noastre comune, singura reamintire *bine-făcătoare* e relațiunea personală și de afaceri, ce am avut cu d-v., stimate conte.

Pentru rezultatul final al silințelor noastre, avem satisfacția, că între Aachen și Mehadia majoritatea omenilor cinstiți ne este recunoscătoare pentru serviciul, ce am făcut ambelor state mari. Grija războiului a cedată încrederei în pace; însă *si vis pacem pa a bellum*, nu intențiunile noastre bune, numai puterile noastre de luptă aliate sunt garanții păcii...

Rândurile acestea sunt cele d'întăiu, ce scriu după două luni...

de Bismark.

DIVERSE.

Emile Zola și scriitorii francesi.

Din Paris se scrie, că „Societă des gens de lettres”, care e o reuniune a literaților din Franța, și-a ținută în 4 l. c. adunarea generală în „Hotel Continental”. După ce adunarea luă la cunoscință, că monumentul lui Guy de Maupassants, construit de arhitectul Raoul Verlet, va fi aședat anulă viitor în parcul Monceau, se procese lanoua alegere a comitetului. Erau de ales 12 membri: 8 pe trei ani, 1 pe 2 ani și 3 pe ună an. Domni Jacques Normand, Edouard Cadol, Albert Cim, Edmond Thiaudière, Camille Debans, Paul Rebiquet, Jules Clère și Charles Chincholle primiră 125, 117, 107, 107, 105, 103, 97 și 93 voturi. Cu acosta fură aleși pe trei ani. Urmară pe listă Louis Collos cu 91 și Emile Zola cu 91 voturi. Când ceti secretarul numele Zola și constată, că autorul „Germinal”-ului obțină numai 91 voturi, pe când Normand și Cadol erau făloși pe voturile lor, 125 și 117 — prietini lui Zola protestară. Din mai multe părți strigară: „Votarea acosta e rușinătoare!” Se sculă președintele Aurelien Scholl și dăse: „Domni Louis Collos și Emile Zola au egale voturi. Adunarea trebuie să decidă, că voiesc ea să numescă pe d-lă Collos, care e mai bătrân, ca membru pe doi ani, sêu voiesc să se procedă la o-a doua votare?” — „Mă opun unei a două votări”, dăse Zola, „colegul meu are privilegiul bătrâneții!” Și astfelă merseră mai departe cu alegerile. „Journal des Debats” deplânge această votare și-și exprimă dorința, ca într'o nouă adunare Zola să fi ales președinte al societății. „Cu dreptul său cu nedrept”, scrie René Doumir „pentru Europa se personifică în opurile lui Zola întră noastră literatură.”

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul pieței Brașov.

Din 9 Aprilie 1895.

Table with 3 columns: Item, Price, and Unit. Includes items like Banconote rom., Argint român., Napoleon-d'or, Galbeni, Ruble rusești, Mărci germane, Lire turcești, and Scriș. fonc. Albina.

Cursul la bursa din Viena.

Din 8 Aprilie 1895.

Table with 3 columns: Item, Price, and Unit. Includes items like Renta ung. de aur, Renta de corone ung., Impr. căil. fer. ung., Oblig. căil. fer. ung., Bonuri rurale ungare, Bonuri rurale croate-slavone, Imprum. ung. cu premii, Losuri pentru reg. Tisei și Segedin, Renta de hârtie austr., Renta de argint austr., Renta de aur austr., Losuri din 1860, Acții de ale Băncii austr. ungară, Acții de ale Băncii ung. de credit, Acții de ale Băncii austr. de credit, Napoleondor, and Mărci imperiale germane.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes London vista, Paris vista, Rente de corone austr., and Note italiene.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 5 Aprilie st. n. 1895

Table with 3 columns: Measure, Quality, and Price. Lists various grains like Grâu, Secară, Orz, Ovės, Cucuruz, Mălai, Mazăre, Linte, Fasole, Sămēnță, Cartofi, Măzeriche, Carne de vită, Carne de porci, Carne de berbece, and Său de vită.

Nr. 4006—1895.

PUBLICAȚIUNE.

In 25 Aprilie a. c. după prânz la 4 ore se va ține în biroul d-lui primar al orașului Brașov o pertractare scripturistice de oferte asupra lucrărilor de clădit și furnisărilor trebuincioase pentru clădirea unei casarme normale orașenești de cavalerie în Brașov.

Suma preliminară de spese este:

- 1. Pentru lucr. de pământ și zidărit 86.396 fl. 90 cr.
2. " " " petrară 1.262 fl. 76 "
3. " " " dulgher 27.670 " 19 "
4. " " " țiglarie 6.798 " 19 "
5. " " " tâmplar 5.509 " 33 "
6. " " " lăcătuși 12.230 " 17 "
7. " " " văpsit și lustruit 3.392 " 39 "
8. " " " sticlărie 1.706 " 83 "
9. " " " tinichegerie 2.456 " 49 "
10. " mărfuri de feră 10.857 " 41 "
11. " lucrări de zugrăvit 159 " 48 "
12. " " " pardosit 2.555 " 74 "

Se dă aceste lucrări seu la anteprenori generali, seu singuraticilor anteprenori în singuraticie grupe de lucrări.

vădute cu timbru de 50 cr, au de a-se aşterne d-lui primar, cel mult până în 25 Aprilie a. c. la prânz la 12 ore, cu aceeaşi observaţiune, cumcă oferte mai târziu aşternute, precum şi declaraţiunile ulterioare, făcute la ofertele de timpuriu ascernute, nu se vor lua în consideraţiune.

Ofertele subscrise de propria mână a oferentului au, ca să conţină seu în parale seu în hârtii de preţ valabile pentru cauzăţiune 5% din suma de spese cerută pentru respectivele grupe de lucrări şi în fine amintirea locuinţei oferentului.

In oferit este de a se aminti în litere şi cifre în suma totală procentele, cari se lasă din preţurile amintite preliminate şi în fine dechieraţiunea, cumcă oferentului i sunt cunoscute condiţiunile de oferte şi acele contractuale şi că se supune loră necondiţionată.

Planurile de clădit, descrierea clăditului, preliminarile de spese, tarifele oraşeneşti de preţ, precum şi specialele condiţiuni de oferte şi acele contractuale, se află în biroul diregătoriei economice oraşeneşti spre esaminare din partea fiă-căru în orele de oficiu.

Braşov, 2 Aprilie 1895.

Magistratul oraşeneşti.

Dela Tipografia „AURORA” A. Todoran

In Gherla — Szamosujvár

se potă procura următoarele cărţi:

Cuvântări bisericesci, funebre, catechese etc.

Cuvântări bisericesci acomodate pentru ori-ce timp de Ioană Papiu. Tom. I. Ediția II Prețulu 1 fl. 20 cr.

Cuvântări bisericesci (pe Duminece) de Ioană Papiu. Tom. III. Prețulu 1 fl. 20 cr.

Cuvântări bisericesci la toate sărbătorile de peste an, de Ioană Papiu. Ună volum de peste 24 cōle 8-av mare, hârtia fină — cu prețulu redusă 1 fl. 50 cr.

Cuvântări funebre și iertăciuni pentru diferite casuri de morte, intocmite de Ioană Papiu. Ună volum de peste 24 cōle 8-av mare, hârtia fină — prețulu redusă 1 fl. 50 cr.

Cuvântări funebre și iertăciuni. Din autorii renumiți, prelucrate de Titu Budă vicariu etc. Prețulu 1 fl.

Predici populare pe Duminece, sărbători, ocașionali și pentru morți, de Gavrilă Popă, Tom. I. II. III. și IV., fiesce-care tom. costă 1 fl.

Predice pentru Duminecile de peste an, compuse și elucrate după Catechismulu lui Deharbe de Vasile Criste. Tom. I. dela Dumin. Vameșului și a Fariseului până la Dumineca a X. după Rosalie. Prețulu 90 cr.

Predice pentru toate Duminecile și sărbătorile de peste an, de Dr. Em. Elefterescu. Prețulu 1 fl. 60 cr.

Explicare fundamentală și ușor de pricepută a Catechismului catolic, însoțită de exemple alocate și acomodate, de I. sifă Deharbe. Tom. II. 1 fl. 75 cr.

Catechise pentru pruncii școlari din școlile elementare populare. După prețul Georgiu Mey, prețulu în Schwörzkirch din diecesa de Rottenburg de Titu Budă parochiu gr. cat. în Sat-Șugataș, etc. Prețulu 60 cr.

Manualul catehetic pentru primii ani școlastici, prelucratu după I. A. Fritz, de Basiliu Rațiu, fostu prof. de s. scriptură, catehetică și metodică în seminarulu archidiec. din Blășiu, actualmente vicariu archiepiscopesc în Făgăraș. Prețulu 60 cr.

Toma a Kempis despre imitațiunea lui Christos, tradusă românește de pe originalu latinu, de Gavrilă Popă caon.; leg. 1 fl. 15 cr.

Instrucțiune practică pent-u cauzele matri moniali cu respectu la disciplina vigență în provincia bisericescă gr. cat. de Alba-Iuliu-Făgăraș, scrisă în usulă păstoriloră sufletesci, prin Dr. Iuliu Simonă prof. de s. Teol. 1 fl. 30 cr.

Dumnezeesca liturghiă a celui dintru sânti părintelul nostru Ioană Chrisostom, de Ioană Borosiu par. chiu gr. cat. etc. Prețulu 25 cr.

Rugăciunea Domnului Tatălul nostru. Explicată pe scurtu de Ioană Borosiu parochiu gr. cat. și asesoru consist. Prețulu 10 cr.

Ierarhia bisericescă seu explicarea ceremonieloră sacre, prescrișe la chirotonia grade loră s. ierarhiei, de Ionă Borosiu. Prețulu 1 fl. 60 cr.

Nu mă uita. Colecțiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 25 cr.

Lira Sionului, seu cântarea sărbătorilor. — Poesii religioșo-morale, lucrăte după s. Scriptură, de Aronă Boca Velchereanu. Cu o precuvântare de G. Simu. Prețulu 25 cr.

Pietatea poporulu român, seu cântări evlavioșe pentru cei ce mergu la mânăstire, la locuri sante și în procesiuni. Compuse de doi preoți gr. cat. Mureșeni din diecesa gr. cat. a Oradei-mari. Prețulu 10 cr.

Sfaturi de aur, seu calea cătră fericire, de Aronă Boca Velchereanu. Prețulu 25 cr.

Cărți bisericesci.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Catavasieru în 8-o cu cirile, Octoechă mare în 4-o cu cirile, Strășnicu, în folio, Octoechă mică, Orologiu, legatū în piele și aur, Pentecostariu mic, Psaltire, Euchologii (Molitv.), leg. în piele și aur, Liturgieru în 4-o, legatū în piele, Apostoleriu leg. în piele folio, Triodū legatū.

Novel, Schițe, piese teatrale, anecdote.

Anecdote și glume (365) adunate, prelucrate și arangiate de Tit. V. Gheja, spirit. la inst. corect. Cuprinsulu acestui opu este forte petrecătoru, — așa că cetindū și numai 1 pagină din elu, caută se ridi ori cătu ai fi fostu de necăjitū și mânăstū altmintrelea. Prețulu unui esemplarū 40 cr.

Barbu cobzarulu. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 10 cr.

Branda seu nunta fatală. Schiță din emigrația lui Dregoșu. Nuvelă națională. Preț. 15 cr.

Bunica și nepoțelulu. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. de G. Simu. Prețulu 6 cr.

Cartea ilustrată pentru copii și copile. Cu 18 ilustrațiuni, de G. Simu. — Acestă broșură conține istorioșe și poesii morale spre escitarea gustulu de cetitū la copii. — E acomodată acestă carte și ca premii pentru școlari diligenti. Prețulu 25 cr.

Cu vērful penei. Serieră satirico-humoristice de A. Popă. Prețulu 55 cr.

Cântulu în școala populară. De Iuliu Popă învătătorū în Năseudū. Pracsă. Teoriă. Cânturi. Prețulu 30 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de G. Simu. Prețulu 6 cr.

Cântăreța. Novelă de Dem. Danu. Prețulu 15 cr.

Carmenū Sylva. Prelegere publică, ținută prin V. Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 10 cr.

Chiu tiri, de cari strigă feciorii în jocu, de I. Popă-Refeganiu. Prețulu 40 cr.

Din trecutulu Silvaniei. Legendă de Victor Rusu. Prețulu 60 cr.

Dialogul Țiganului cu sf. Petru la porța raiului, de Aronă B. ca Velchereanu. Pr. 25 cr.

Dile negra. Versuri de Petrea dela Clușiu. — cu o prefață de G. Simu. Prețulu 5 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negrușiu. Pr. 15 cr.

Economia pentru școlile populare, de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 15 cr.

Felicități în poesii și prosă la Anulu nou, ziua nascerii și ziua numelui cătră tată, mamă, moși, unchi, mătușe, năneși, tutori, preoți, învățători și bine-făcători, precum și alocuțiuni și vorbiri cu diferite ocașuni școlastice, de G. Simu. Prețulu 20 cr.

Gruia lui Novacu. Prețulu 12 cr.

Idealulu perdutū Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinariu. Prețulu 10 cr.

Influința mândriei. Novelă de P. C. Z. Rovinariu. Prețulu 15 cr.

Lira Bihorului. Balade populare de Ant. Popă. Prețulu 25 cr.

Leonatū celu finerū. Istoriă în versuri de Ioană Popă-Refeganiu (cu o ilustrațiune), o broșură cu conținutū forte glumeșu. Ca în toate scrierile d-lui Ioană Popă Refeganiu așa și în acestă, observă omulu o adencă pētrundere în mo avurile, obiceiurile și sântēmintele țeranulu românū. Prețulu 12 cr.

Merinde dela Școlă, seu învățătură pentru poporū, culesse din diariulu unui școlaru, de Dr. Georgiu Popa. Prețulu 60 cr.

Meseriile sociale. Novelă de P. C. Z. Rovinariu. Prețulu 15 cr.

Musa Someșană. Poesii populare române din jurulu Năseudulu. Adun te și arangiate de Iuliu Bugnariu. Partea I. Balade Preț. 25 cr.

N-rii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioană Tanco. Prețulu 20 cr.

Nopti de iernă. "Novelă pentru poporū de G. Simu. Prețulu 1 fl.

Opera unui om de bine. Novelă originală — continuarea novej "Idealulu perdutū" — de Paulina C. Z. Rovinariu. Prețulu 10 cr.

Poesii de Vasiliu Renta-Buticescu. Ună volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Preț. redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Povestiri alese de Petra-Petrescu. Prețulu sđedate franco 80 cr.

Proba de focū. Comedie într'unu actū de A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea-Bogdanu. Prețulu 15 cr.

Prin morte la victoriă. Comediă într'unu actū, de A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea-Bogdanu. Prețulu 10 cr.

Poveștile Bănatulu. De George Cătană învătătorū. Tom I. Prețulu 2 cr Tom II 25 cr. Ambele 45 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei, după Ernest Legouvé. Prețulu 6 cr.

Starosteale adecă datini dela nunțile Româniloră Ardeleni. Adunate de Ionă Popă-Refeganiu. Prețulu 25 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovanu. Prețulu 10 cr. Se aușimū! Toaste pentru totu felulu de persoane și ocașuni, de Tit. V. Gheja. Prețulu 20 cr.

Trandafirū și vioarele Poesii populare de I. Popă-Refeganiu. Ediț. a II. amplificată. Prețulu 60 cr.

Ultimulu sicăstru. Tradițiune, de G. Simu. Prețulu 6 cr.

Versuri de dorū, adunate din poezii români de A. Prețulu 25 cr.

Cele mai bune și mai ieftine cărți de rugăciuni.

Ioana sufletulu. Carte de rugăciuni și cântări bisericesci, frumosă ilustrată. Prelucrată și edată cu permisiunea Măritulu ordinariatū dieșanū gr. cat. de Gherla, prin Vasiliu Păcașiu, preotū gr. cat. în Hotoanū. Ediț. III. corēsă și amplificată. Prețulu unui esempl. broș. 40 cr., leg. 50 cr., leg. în pânză 80 cr. leg. mai finu 1 fl. leg. în piele 1 fl 60 cr., în leg. de lux 2 fl. 50—3 fl. 80 cr.

Mărgăritarulu sufletulu. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci, forte frumosă ilustrată. Prețulu unui es. broș. e 40 cr., leg. 50 cr., leg. în pânză 80 cr., leg. mai finu 1 fl., leg. în piele 1 fl. 60 cr., în leg. de lux 2. 50—3 fl. 80 cr.

Micul mărgăritarū sufletescū. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci frumosă ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe sexele. Prețulu unui es. broș. e 15 cr., 100 es. 12 fl., 50 es. 7 fl., leg. 22 cr., 100 es. 20 fl., 50 es. 10 fl. 50 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe sexele. Cu mai multe icōne frumose. Prețulu unui es. broș. e 10 cr., 50 esempl. 3 fl., 100 es. 5 fl.; — leg. 12 cr., 50 es. 5 fl., 100 esemplare 9 fl.

Visulu Prea Santei Vergure Maria, urmatu de mai multe rugăciuni frumose. Preț. unui esempl. legatū și espedatū franco e 12 cr., 50 esempl. 5 fl., 100 esemplare 9 fl.

Epistolia D-lui nostru Isusū Christosū. Prețulu unui es. legatū și espedatū franco e 15 cr., 50 es. 6 fl., 100 es. 10 fl.

Călindarulū „Aurorei” pe an. 1895 cu porto francatū 35 cr.

Călindarulū „Badei Ioană” pe an. 1895, cu porto francatū. 20 cr.

Călindarulū „Plugarulu” pe anulū comunū 1895., Editura tipografiei A. Mureșianu Anulu III. prețulu 25 cr., cu porto francatū 30 cr.

Lucrări tipografice de ori-ce specie se primescū și esecută cu prețurile cele mai moderate.

La comande mică de cărți singuraticie și tipărituri, ne rugăm a ne trimite prețulu înainte prin asemnățiune postală cu unū adausū de 5 cr., er' decă cartea e voluminosă, de 10—15 cr. — In modulū acesta cărțile se vor speda sub fașă și se încungiură spesele postală, ce se facū prin rambursă. — Comandele mai mari — la cerere — se spedeză și prin rambursă.

Comandele suntū a se adresa la:

Tipografia „AURORA” A. Todoran, în Gherla — Szamosujvár.